

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

экспертной комиссии диссертационного совета 6Д. КОА - 035 при Институте истории, археологии и этнографии им. Ахмада Дониша Национальной академии наук Таджикистана по диссертационной работе Нияматова Салохиддина Назуровича «Становление и развитие зооветеринарной службы в Таджикистане (1924-1991 гг.)», на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07. 00. 02 - Отечественная история (история таджикского народа)

Экспертная комиссия в составе докторов исторических наук, профессоров Додхудоевой Л.Н., Маликова М.Х. и Бобомуллоева С.Г. рассмотрев диссертационную работу Нияматова Салохиддина Назуровича «Становление и развитие зооветеринарной службы в Таджикистане (1924-1991гг.)», на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07. 00. 02 - Отечественная история (история таджикского народа), предлагает следующее заключение.

Диссертант, собрав богатую источниковедческую базу, изучив монографии и научные статьи по теме, сумел представить для рассмотрения содержательную работу, хронологические рамки которой берут начало с 1924 по 1991гг.

При этом, проведена немалая работа по поиску, сбору и систематизации архивных источников и научной литературы.

В диссертационной работе диссертантом основное внимание было акцентировано на обобщение исторического опыта осуществления зооветеринарной службы и развитие зооветеринарной науки в условиях Таджикистана. При этом диссертант уделял особое внимание на то, что в процессе реконструкции сельского хозяйства рождались новые типы хозяйствования, то есть колхозы и совхозы.

Изучение становления и развития деятельности ветеринарных учреждений имеет важное научное и практическое значение. Для народного хозяйства зоотехническая и ветеринарная службы являлись основными факторами, способствующими дальнейшему развитию животноводства. Именно поэтому в наши дни проблемы развития животноводства и реализация государственных программ, реформирования этой области имеет особую актуальность.

Личное участие соискателя в получении результатов.

В диссертации введены в научный оборот новые документы и материалы, позволившие более обстоятельно исследовать историю формирования зооветеринарной службы Таджикистана в сравнении с предшествующими

трудами ученых. В работе над конкретными материалами прослеживается процесс возникновения и развития зооветеринарной службы на основе достижения науки, начиная от примитивной зооветеринарной службы до научно-обоснованных методов. Раскрывается особенность работы зоотехников и ветеринарных врачей в своеобразных социально-экономических условиях таджикского села со слабой материально-технической базой. На основе фактических материалов автором освещены специфика зооветеринарной службы, где сохранились еще пережитки феодальных отношений, а также влияние духовенства в виде табибов и знахарей.

Раскрывая роль и значение зооветеринарной службы в развитии животноводства, диссертант стремился показать эволюцию формирования зооветеринарной службы и ее роль в развитии экономики страны. Не претендуя на исчерпывающую полноту разработки проблем, диссертант попытался на конкретных примерах показать роль науки в деятельности ученых научно-исследовательских институтов животноводства и ветеринарии, ученых Таджикского аграрного университета для развития экономики страны.

Таким образом, в работе конкретно и аргументировано, показаны успехи и упущения процесса зооветеринарной службы по развитию колхозно-совхозного животноводства республики. В духе нового требования к изучению уроков истории, дополняются и углубляются отдельные положения зооветеринарной службы, применяемые для развития животноводства на современном этапе. Вместе с тем, на основе результатов исследований, предложены комплекс практических рекомендаций по устранению существующих недостатков и упущений для дальнейшего развития животноводческой науки в суверенном Таджикистане.

При написании диссертации соискатель опирался на большой круг исторических и социально-экономических исследований, опубликованных за более чем 70-летний период, в которых в общих чертах освещаются проблемы зооветеринарной службы в республике.

Теоретическая значимость работы обусловлена комплексным исследованием проблемы с привлечением различных первоисточников и большого фактического материала. Теоретически значимыми результатами являются исследования особенностей развития зооветеринарии в Таджикистане в рассматриваемый период со всеми их позитивными и негативными аспектами.

Теоретическая и практическая значимость исследования заключается в осмыслении накопленного исторического опыта, который

интересен для использования в практической деятельности зооветеринарных служб Таджикистана. Полученные автором теоретические результаты могут найти применение в процессе подготовки студентов различных специальностей, при подготовке монографических исследований.

Результаты исследования могут быть использованы в практической деятельности министерств и ведомств, а также научно-исследовательских институтах животноводства и ветеринарии страны, Академии сельскохозяйственных наук, в Центре стратегических исследований при Президенте Республики Таджикистан в разработке программ и концепций по развитию животноводства и ветеринарии в Таджикистане. Выводы диссертации и некоторые материалы также могут быть использованы при написании многотомной истории сельского хозяйства Таджикистана, при чтении спецкурсов для аспирантов и студентов высших учебных заведений Республики Таджикистан.

Полнота изложения материалов исследования обеспечена разработкой всех основных аспектов темы диссертации, результаты которой опубликованы в различных научных изданиях. По теме диссертации автором опубликовано 6 научных статей, в том числе 4 в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Президенте РТ.

Содержание диссертационной работы нашло отражение в опубликованных статьях и автореферате диссертанта, структура и научно-технический аппарат которых соответствуют современным требованиям.

Таким образом, экспертная комиссия считает, что диссертационная работа Ниъматова Салохиддина Назуровича «Становление и развитие зооветеринарной службы в Таджикистане (1924-1991гг.)», на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07 00 02 - Отечественная история (история таджикского народа) представляет собой завершенное, самостоятельно выполненное научное исследование.

Диссертант выполнил поставленную цель и задачи, а методологическая основа и использованные методы соответствуют современной отечественной историографической теории и установившимся в науке понятиям и научным концепциям. Научно-технический аппарат, за исключением отдельных погрешностей, также соответствует современным требованиям.

По поставленным целям, задачам, использованным источникам, теоретическим и методологическим основам, актуальности, научной новизне и практической значимости данная диссертация соответствует специальности 07.00.02 - Отечественная история (история таджикского народа), а также отвечает требованиям Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан, предъявляемые к диссертационным работам.

Исходя из выше изложенного, экспертная комиссия рекомендует:

1. Принять к защите диссертационным советом 6Д. КОА 035 диссертацию Ниъматова Салохиддина Назуровича «Становление и развитие зооветеринарной службы в Таджикистане (1924-1991 гг.)».

2. В качестве официальных оппонентов рекомендовать:

- Гаффори Н. - доктор исторических наук, профессор

- Артыков А.А. - кандидат исторических наук, доцент

- Ведущей организацией определить: Таджикский государственный педагогический университет имени С.Айни.

4. Разрешить публикацию автореферата в количестве 100 экземпляров.

5. Разрешить размещение объявления о защите на сайтах НАНТ и Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан.

Председатель экспертной комиссии:
доктор исторических наук, профессор

Додхудоева Л.Н.

Члены экспертной комиссии:

доктор исторических наук, профессор

Маликов М.Х.

доктор исторических наук

Бобомуллоев С.Г.

Подписи заверяю:

Начальник отдел кадров Института истории, археологии и этнографии имени А.Дониша НАНТ



Файзуллоева Г.

8.07.2022.